
Q: िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजए:  
1. भारत की 2030 तक 500 गीगावाट की गैर-जीवाʳ ईंधन आधाįरत िबजली ̾थािपत करने की योजना है। 
2. वतŊमान मŐ देश मŐ ̾थािपत िवद्युत उȋादन Ɨमता 259 गीगावाट है। 

 
नीचे िदए गए कूट की सहायता से सही उȅर का चयन कीिजए:  

a) केवल 1  
b) केवल 2  
c) 1 और 2 
d) उपरोƅ मŐ से कोई नही ं 

 
उȅर: a 
ʩाƥा:  

 भारत की ऊजाŊ संŢमण मŐ बड़ी महȕाकांƗाएं हœ और 2030 तक 500 गीगावाट गैर-जीवाʳ ईंधन आधाįरत िबजली ̾थािपत 
करने की योजना है, तािक ˢǅ ईंधन मŐ 2030 तक ̾थािपत Ɨमता िमŵण का 50% शािमल हो। 

 देश मŐ वतŊमान मŐ ̾थािपत िवद्युत उȋादन Ɨमता 409 गीगावाट है िजसमŐ गैर-जीवाʳ ईंधन ŷोतो ंसे 173 गीगावाट शािमल 
है, जो कुल ̾थािपत िबजली उȋादन Ɨमता का लगभग 42% है। 

 2030 तक िनयोिजत नवीकरणीय Ɨमता से िबजली की िनकासी के िलए, एक मजबूत पारेषण Ůणाली को पहले से ̾थािपत 
करने की आवʴकता है Ɛोिंक पवन और सौर आधाįरत उȋादन पįरयोजनाओ ंकी िनमाŊण अविध संबȠ पारेषण Ůणाली 
की तुलना मŐ बŠत कम है। 

 
Q: िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजए:  

1. "भारत के शीतलन Ɨेũ मŐ जलवायु िनवेश के अवसर" įरपोटŊ आईएमएफ Ȫारा Ůकािशत की जाती है। 
2. सɼूणŊ भारत मŐ बढ़ती गमŎ आिथŊक उȋादकता को Ůभािवत कर सकती है। 
3. इस दशक के अंत तक बढ़ती गमŎ और उमस के कारण नʼ Šए Šआ ŵम भारत के सकल घरेलू उȋाद के 4.5 Ůितशत 

भाग को जोİखम मŐ डाल सकता है। 
 
नीचे िदए गए कूट की सहायता से सही उȅर का चयन कीिजए: 

a) 1 और 2 
b) 2 और 3  
c) 1 और 3 
d) 1, 2 और 3 

 
उȅर: b 
ʩाƥा:  

 हाल ही मŐ, िवʷ बœक ने "भारत के शीतलन Ɨेũ मŐ जलवायु िनवेश के अवसर" शीषŊक से एक įरपोटŊ जारी की है। 
 इस įरपोटŊ के अनुसार, िपछले कुछ दशको ंमŐ सɼूणŊ भारत मŐ अȑिधक गमŎ की लहरŐ  खतरनाक आवृिȅ के साथ बढ़ रही 

हœ और जʗ ही देश गमŊ लहरो ंका अनुभव करने वाले िवʷ के पहले ̾थानो ंमŐ से एक बन सकता है जो मानव उȅरजीिवता 
की सीमा को तोड़ देगा। 

 भारत भर मŐ बढ़ती गमŎ आिथŊक उȋादकता को Ůभािवत कर सकती है, यह देखते Šए िक भारत के 75 Ůितशत कायŊबल 
या 380 िमिलयन लोग गमŎ से Ůभािवत ŵम पर िनभŊर हœ, कई बार जीवन के िलए खतरनाक तापमान मŐ काम करते हœ। 

 2030 तक, भारत गमŎ के तनाव से संबंिधत उȋादकता मŐ िगरावट से अनुमािनत 80 िमिलयन वैिʷक नौकरी के नुकसान मŐ 
से 34 िमिलयन भारत मŐ हो सकते हœ। 

 इस दशक के अंत तक बढ़ती गमŎ और उमस के कारण नʼ होने वाला ŵम भारत के सकल घरेलू उȋाद का 4.5 Ůितशत 
तक को जोİखम मŐ डाल सकता है। 

 
Q: ˙ेसटेक इनोवेशन नेटवकŊ  (SpIN) के संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजए:  

1. यह भारत का पहला समिपŊत मंच है, जो तेजी से बढ़ते अंतįरƗ उȨमशीलता पाįरİ̾थितकी तंũ के िलए नवाचार, Ɛूरेशन 
और उȨम िवकास के िलए समिपŊत है। 

2. इसरो ने ˙ेसटेक इनोवेशन नेटवकŊ  (SpIN) लॉȳ करने के िलए सोशल अʚा के साथ एक समझौता ǒापन पर हˑाƗर 
िकया है। 

 
नीचे िदए गए कूट की सहायता से सही उȅर का चयन कीिजए: 



a) केवल 1  
b) केवल 2  
c) 1 और 2 
d) उपरोƅ मŐ से कोई नही ं 

 
उȅर: c 
ʩाƥा:  

 हाल ही मŐ, भारतीय अंतįरƗ अनुसंधान संगठन (ISRO) ने ˙ेसटेक इनोवेशन नेटवकŊ  (SpIN) लॉȳ करने के िलए सोशल 
अʚा के साथ एक समझौता ǒापन पर हˑाƗर िकया है। 

 İ˙न (SpIN) भारत का पहला समिपŊत मंच है जो तेजी से बढ़ते अंतįरƗ उȨमशीलता पाįरİ̾थितकी तंũ के िलए नवाचार, 
Ɛूरेशन और उȨम िवकास के िलए समिपŊत है। 

 सोशल अʚा िवǒान और ŮौȨोिगकी ːाटŊ-अɛ के िलए एक बŠˑरीय नवाचार Ɛूरेशन और उȨम िवकास मंच है। 
 अंतįरƗ उȨोग मŐ ːाटŊ-अप और एसएमई के िलए टाई-अप एक तरह का सावŊजिनक-िनजी सहयोग है। 

 
 
Q: कŐ ū सरकार की वन िडİ Ōːƃ वन Ůोडƃ (ओडीओपी) पहल के बारे मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजए:  

1. इसका उȞेʴ देश के सभी िजलो ंमŐ संतुिलत Ɨेũीय िवकास को बढ़ावा देना है। 
2. इसका उȞेʴ िजले मŐ िनयाŊत Ɨमता वाले उȋादो ंकी पहचान करके देश के िजले को एक िविनमाŊण और िनयाŊत कŐ ū मŐ 

पįरवितŊत करने के िलए इकाई के ŝप मŐ ȯान कŐ िūत करना है। 
3. उȨोग संवधŊन और आंतįरक ʩापार िवभाग (DPIIT) के साथ वािणǛ िवभाग एक Ůमुख िहतधारक है। 

 
नीचे िदए गए कूट की सहायता से सही उȅर का चयन कीिजए: 

a) 1 और 2 
b) 2 और 3  
c) 1 और 3 
d) 1, 2 और 3 

 
उȅर: d 
ʩाƥा:  

 ओडीओपी पहल को डीजीएफटी, वािणǛ िवभाग की 'िडİ Ōːƃ्स ऐज एƛपोटŊ हब (डीईएच)' पहल के साथ िवलय कर 
िदया गया है, िजसमŐ उȨोग और आंतįरक ʩापार संवधŊन िवभाग (डीपीआईआईटी) एक Ůमुख िहतधारक हœ। 

 कŐ ū सरकार ने देश के सभी राǛो/ंकŐ ū शािसत Ůदेशो ंमŐ वन िडİ Ōːƃ वन Ůोडƃ (ओडीओपी) की शुŜआत की है, जो 
िकसी िजले की वाˑिवक Ɨमता को साकार करने, आिथŊक िवकास को बढ़ावा देने, रोजगार और Ťामीण उȨिमता पैदा करने 
की िदशा मŐ एक पįरवतŊनकारी कदम है, जो हमŐ आȏिनभŊर भारत के लƙ तक ले जायेगा। 

 ओडीओपी पहल का उȞेʴ देश के सभी िजलो ंमŐ संतुिलत Ɨेũीय िवकास को बढ़ावा देना है, िजससे सभी Ɨेũो ंमŐ समŤ 
सामािजक-आिथŊक िवकास संभव हो सके। 

 इसका उȞेʴ िजले मŐ िनयाŊत Ɨमता वाले उȋादो ंकी पहचान करके देश के िजले को एक िविनमाŊण और िनयाŊत कŐ ū मŐ 
पįरवितŊत करने के िलए इकाई के ŝप मŐ ȯान कŐ िūत करना है। 

 िवभाग ओडीओपी की पहल को बढ़ावा देने के िलए राǛ और कŐ ū सरकार की एजŐिसयो ंके साथ काम कर रहा है, जो एक 
सतत ŮिŢया है। 

 
Q: िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजए:  

1. एİɛलॉन आयरन ऑƛाइड एक शİƅशाली Ůितरोधी बल के साथ िमलीमीटर तरंगो ंको अवशोिषत कर सकता है। 
2. दिƗण कोįरया शुȠ एİɛलॉन आयरन ऑƛाइड का उȋादन करने मŐ सफल रहा। 

 
नीचे िदए गए कूट की सहायता से सही उȅर का चयन कीिजए: 

a) केवल 1  
b) केवल 2  
c) 1 और 2 
d) उपरोƅ मŐ से कोई नही ं 

 
उȅर: a 



ʩाƥा:  
 एİɛलॉन आयरन ऑƛाइड का बार-बार उȋादन करने की िवʷ की पहली िविध, जो िक िनयोिडिमयम (एनडी) मैưेट की 

तुलना मŐ एक शİƅशाली बलशाली बल के साथ िमलीमीटर तरंगो ंको अवशोिषत कर सकती है, कोįरया इंːीǨूट ऑफ 
मैटेįरयʤ साइंस (केआईएमएस) मŐ एक शोध दल Ȫारा बनाई गई है। 

 अिधकांश चंुबकीय सामŤी जो अʐŌ ा-हाई ŽीƓŐ सी को अवशोिषत करती हœ, एक संभािवत 6G ŽीƓŐ सी रŐज मŐ आयरन 
ऑƛाइड जैसे उǄ बलशाली एİɛलॉन िŢːल चरण होते हœ। यह अभी तक केवल नैनोकणो ंमŐ उȋɄ Šआ है जो इस िबंदु 
तक 50 नैनोमीटर या उससे छोटे हœ। 

 जापान एक बैच-Ůकार की गीली ŮिŢया के माȯम से शुȠ एİɛलॉन आयरन ऑƛाइड का उȋादन करने मŐ सफल रहा, 
लेिकन इसमŐ समय लेने वाली बŠ-ˑरीय ŮिŢया शािमल है, िजसके पįरणामˢŝप कम उȋादन होता है। 

 
 
 
 
 
 
 


